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Om Den store kjæledyrundersøkelsen 2022 
YouGov har på vegne av Nordens største kjæledyrbutikk-kjede, Musti, gjennomført en landsdekkende og representativ 
undersøkelse om nordmenns kunnskap, holdninger og vaner knyttet til kjæledyr. Undersøkelsen er gjennomført blant 
kjæledyreiere som har hund, katt og gnagere/smådyr. 1020 kjæledyreiere har deltatt i den norske undersøkelsen, som ble 
gjennomført for første gang i 2021. Den store kjæledyrundersøkelsen er også gjennomført i Sverige og Finland.  



Hver dag og flere ganger om dagen får vi henvendelser fra ivrige 
og engasjerte kjæledyreiere som ønsker det beste for dyret sitt. Det 
engasjementet deler vi, og vårt mål er å gjøre alle eiere best mulig 
rustet til å gi kjæledyret sitt et rikt og godt liv. 

Innsikt, kunnskap og nysgjerrighet er viktige faktorer for å kunne gi de 
beste rådene, og derfor har vi også i år valgt å gjennomføre 
Den store kjæledyrundersøkelsen. 

Etter nesten to år med pandemi har mye skjedd, og for mange ble 
familien kanskje utvidet med et firbeint medlem under denne unntaks- 
tilstanden. At flere har skaffet seg kjæledyr, er ikke noe vi kun merker i 
butikkene våre. Årets undersøkelse bekrefter dette. 

 
Med hjerte for dyr

LEDER
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Hele 22 prosent av alle kjæledyreierne i Norge har skaffet seg en 
pelsvenn i løpet av de tre siste årene, og det er de under 40 år som i 
størst grad har skaffet seg et nytt firbeint familiemedlem.

Vi ser at norske kjæledyreiere er veldig glade i dyrene sine. Så begeistret 
er vi for de pelskledde at så mange som 38 prosent ville valgt kjæle-
dyret fremfor sin menneskelige partner dersom de to ikke kom godt 
overens.  

Hele 95 prosent omtaler kjæledyret som et medlem av familien, og
97 prosent av oss sier at kjæledyret gjør dem lykkelige.

I årets undersøkelse har vi spurt over 1000 kjæledyreiere om alt fra 
pelsstell og fôr, til relasjoner og sikring i bil og båt. Funnene får du lese 
mer om i denne rapporten, i tillegg til nyttige tips fra ulike eksperter. 

Rapporten gir et bilde på hvem hunde- og katteeieren i 2022 er, hva 
som er deres utfordringer, og hva de er flinke til. 

Vi ønsker deg og alle andre som har hjerte for dyr en riktig god lesning 
av Den store kjæledyrundersøkelsen 2022!

Vennlig hilsen
Administrerende direktør i Musti, Erik Skjærstad.

Har skaffet seg 
kjæledyr i perioden 
2020 - 2022 (mars) 

22% 95%

Omtaler 
kjæledyret som 
et medlem av

familien 

97%

Sier at kjæledyret 
gjør dem lykkelige 
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I takt med at kjæledyrene spiller en stadig viktigere rolle i våre liv, 
skapes det nye behov som reflekterer den opphøyde statusen som 
pelsklingene har fått. Resultatet er at kjæledyrforeldrene stadig  
etterspør nye og bedre produkter og tjenester.

Det globale markedet for kjæledyrmat og -utstyr var ifølge Fortune på 
1015 milliarder kroner i 2021. Årets utgave av Den store kjæledyrunder- 
søkelsen bekrefter noen tendenser vi har sett lenge. Kjæledyrene inntar 
en stadig mer sentral rolle i våre liv og skal behandles deretter. 

Under pandemien fikk mange tilbringe langt mer tid med sine pelsklinger 
enn hva som har vært mulig tidligere. I den nye hverdagen etter 
pandemien ser noen endringer ut til å være permanente. Det gjelder 
ikke minst trenden med at mange jobber på hjemmekontor – om det så 
er på soverommet, kjøkkenet eller på hytta. Dette gjør at kjæledyrene i 
større grad blir en del av både privatsfære og jobbhverdag.

Trender: velvære, 
kunnskap og helse
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 – Kjæledyrene får en enda viktigere rolle 
i livene våre, og det stiller krav til oss i 
Musti. Derfor skolerer vi våre ansatte, 
bygger opp ny kompetanse og utvider 
tjenestespekteret vårt, sier adm. dir. i 
Musti, Erik Skjærstad. 

FERSKE FORELDRE TRENGER RÅD
– I 2021 så vi en sterk utvikling drevet av vekst i antallet valper og katt- 
unger i markedet. Mange av kjæledyreierne er dessuten “førstegangs-
foreldre” og trenger å bli tryggere i rollen. De er derfor særlig opptatt av 
kvalitet og gode råd, og vi har jobbet mye med å møte disse behovene, 
fortsetter Skjærstad.

I 2022 vil derfor Musti starte valpekurs som varer over flere kvelder i 
tilknytning til sine butikker.

SPA-AVDELINGEN UTVIDER
Helse og velvære har vært en sterkt voksende kategori i mange år. 
De siste årene har denne trenden også gjort seg gjeldende i kjæledyr- 
segmentet.

– Tilbudet av sunne, økologiske og næringsrike fôrløsninger blir stadig 
større, og antallet aktiveringsspill og leker som stimulerer hunden og 
kattens hjerne har eksplodert, sier Skjærstad og peker videre på at 
behovet for velværeprodukter er noe det satses stort på.

– Det nye pelskledde familiemedlemmet fortjener kun det beste, sier 
Skjærstad. 

Musti har i dag 16 spa-avdelinger i Norge der hunden kan skjemmes 
bort med hundebad, hundeklipp og potestell.
 
– Etterspørselen etter spa er så stor at vi fremover kommer til å søke 
etter flere hundefrisører, sier Skjærstad.

MUSTI

•	 370 ansatte i Norge
•	 60 butikker i Norge
•	 16 spa-avdelinger
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Har deltatt på 
treningsopplegg 

eller kurs med 
hund

48%

HVA SLAGS TYPE KURS HAR DU 
OG HUNDEN DELTATT I?

7% 34% 16% 5% 5%
Agility Valpekurs Lydighet Nosework Annet

TRENDER

•	 Økologisk fôr
•	 Liveshopping (hvor du kan chatte 

direkte med en ekspert)
•	 Spa og velvære
•	 Abonnement og hjemlevering

FAKTA

•	 27 % synes det er utfordrende 
å fjerne flått  

•	 27 % synes det er utfordrende 
å kjøle ned kjæledyret når det er 
varmt ute 

•	 15 % oppgir at kjæledyret 
har en allergi 
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Kunnskapshull hos 
ferske eiere – 

adopsjon er blitt 
vanligere

Så mange som 2 av 10 har valgt å adoptere kjæledyr fra en venn som 
ikke kunne ta vare på det eller fra en organisasjon. 
– Skaff deg et kjæledyr som passer din livsstil, tilegn deg kunnskap 
fra troverdige kilder og sørg for at kjæledyret passer inn i fremtids-
planene dine.

Dette er anbefalinger som hundeekspert i Musti, Magda Nawrocka, gir 
til de som har skaffet seg kjæledyr for første gang.

I Den store kjæledyrundersøkelsen 2022 kommer det frem at mer enn 
2 av 10 kjæledyreiere i Norge har skaffet seg et kjæledyr i løpet av de 
tre siste årene. 25 prosent kjøpte via oppdretter, og 1 av 10 skaffet seg 
et kjæledyr via nettet. 

Det finnes i dag over 400 
hunderaser i Norge. 
Hundeekspert Nawrocka 
forteller at det er viktig å ta 
hensyn til at de ulike rasene 
representerer ulike behov og 
at man bør sette seg godt inn 
i disse behovene før man tar 
et valg.

– Hunder er avlet frem til å gjøre ulike ting. Noen vil jakte, andre vil 
grave. Noen hunder krever mye mental stimuli, mens andre raser må ha 
mye fysisk aktivitet for å trives. Når vi har så mange ulike raser i Norge, 
må du velge den som har et behov som passer best for deg og din familie, 
sier hun.

FAKTA

Kun 57% vet at det er båndtvang for 
hunder mellom 1. april og 20. august. 
17% tror det er båndtvang mellom 1. 
mai og 1. september. 26% oppgir at de 
ikke vet når det er båndtvang. 
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Nawrocka anbefaler også at man tar høyde for at hunden skal være en 
del av familien i lang tid fremover. Hvis man for eksempel planlegger å 
skaffe barn eller flytte til byen, så bør valg av hund tas med i beregningen. 
I tillegg er det lurt å være realistisk når det gjelder det aktivitetsnivået 
et kjæledyr krever.

– Selv om du kommer til å bli mer aktiv med hund, så kommer du nok 
ikke til å gå fjelltur hver helg om du ikke allerede har denne livsstilen. 
Da er det kanskje greit å velge en hund som ikke trenger like mye fysisk 
aktivitet. En border collie vil aldri bli lykkelig om den bare får ligge i 
sofaen, forteller hun. 

FLERE VELGER ADOPSJON
Undersøkelsen viser at ikke alle hunder blir 
kjøpt fra kennel. 14 prosent valgte å kjøpe 
fra en venn, nabo eller kollega, og 12 prosent 
kjøpte sitt kjæledyr fra den forrige eieren.

Nawrocka anbefaler en god prat med den 
forrige eieren eller organisasjonen før man 
tar beslutningen om å adoptere eller kjøpe en 
hund fra en venn. 

Det er viktig å få vite så mye som mulig om 
hundens lynne og karakter for at overgangen 
til et nytt hjem skal bli best mulig.

Har valgt å 
adoptere
kjæledyr

2 av 10
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– Hva slags personlighet har hunden? Hva reagerer den på og hva liker 
den best? Vi mennesker bruker synssansen i større grad, mens hunder 
lukter. For mange hunder kan en kjent lukt være viktig for å være rolig 
og trygg. Ta gjerne med deres egen seng, pledd eller annet fra den 
forrige eieren, slik at overgangen til det nye hjemmet ikke blir for stor, 
sier Nawrocka.

UROVEKKENDE TREND
Ida Nedberg Østgård er medie- og kommunikasjonsansvarlig ved 
Foreningen for omplassering av dyr (FOD). Hun forteller at organisa- 
sjonen til enhver tid har ca. 20 katter og 10-15 hunder som trenger nye 
hjem. Hun synes det er flott at mange velger å adoptere.

– Vi opplever dessverre at mange 
nybakte hunde- og katteeiere ikke er 
helt forberedt på livet med en firbeint



11

– Vi opplever dessverre at mange nybakte 
hunde- og katteeiere ikke er helt forberedt på 
livet med en firbeint og at det er noe annet 
enn det de har sett for seg. For noen blir 
løsningen å omplassere, men vi vet at mange 
slike situasjoner kunne vært unngått om eierne 
hadde lest seg litt mer opp på forhånd, eller 
brukt tid på å passe en hund eller katt før de 
gikk til en slik anskaffelse, sier hun.

Den store kjæledyrundersøkelsen viser at 1 av 
5 kjæledyreiere først og fremst har tilegnet 
seg kunnskap via sosiale medier og YouTube 
før de kjøpte kjæledyr. Dette synes Østgård 

er urovekkende og håper at folk heller går til en dyrebutikk, veterinær 
eller dyreorganisasjon og skaffer informasjon.

Erik Skjærstad, som er administrerende direktør i Musti, er enig. Han 
forteller at Musti har satt i gang valpekurs. 

– Formålet med det er nettopp å gi mest mulig kunnskap til nye  
hundeeiere, forteller han.

Har først og 
fremst tilegnet 
 seg kunnskap 

gjennom  
sosiale medier og 

YouTube

1 av 5

HVOR GAMMELT
ER KJÆLEDYRET?

5%
Yngre

enn 1 år

5%
1 år

8%
2 år

18%
11-15 år

11%
3 år

37%
5-10 år

11%
4 år

4%
Eldre 

enn 15 år
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Vask, klipp av klør og sjekk av poter er viktige deler av den regelmessige 
kjæledyrpleien. Den store kjæledyrundersøkelsen 2022 viser at 
mange katte- og hundeiere synes klipp av klør er spesielt vanskelig. 

Kjæledyrene er som oss mennesker; de trenger regelmessig pleie for at 
de skal ha det godt. 

Katteekspert Johnny Skjølås og hundeekspert Magda Nawrocka 
forteller at det er viktig å ha fokus på pleie og stell – ikke bare for dyrets 
egen velvære, men også for at eierne skal ha bedre mulighet til å 
oppdage tidlig om dyret har pådratt seg skader.

Velvære for
voffs og pus
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UBEHAGELIG Å KLIPPE KLØRNE 
68 prosent av kjæledyreierne synes det er 
vanskelig å klippe dyrets klør. De fleste begrunner 
dette med at det er ubehagelig for dyret, mens 
andre er redd for at kjæledyret skal begynne 
å blø. For de som synes det er ubehagelig, kan 
man spørre veterinæren. Det er også mulig å 
besøke en av Musti sine butikker og be de 
ansatte om hjelp.
 
Likevel er det mange som klipper selv, og i 
undersøkelsen svarer 20 prosent at de klipper 

hver måned, mens 10 prosent svarte at de klipper hver uke. Hvor ofte 
man trenger å klippe avhenger også litt av bruk og rase, men Nawrocka 
anbefaler at man klipper klørne på både hunden og katten hver andre 
uke.  
 
– Hvis kjæledyret har for lange klør, risikerer man at klørne presses opp 
og at beinstillingen til kjæledyret endrer seg. Derfor bør man sørge for 
at klørne er korte. Går dyret mye på asfalt så kan klørne bli litt mer slitt 
naturlig, men på hunden er det viktigste å ha kontroll på «ulvekloa» 
fordi den i verste fall kan gro inn i huden, sier Nawrocka.  

POTEFIN HUND OG KATT
Det er ikke bare klørne som må sjekkes 
på potene. Også tredeputene, hundens 
tåballer, kan få sprekker, og ting kan kile 
seg fast mellom dem. Nesten 6 av 10 
dyreeiere sjekker potene månedlig for 
skader eller sår, og 30 prosent sjekker 
ukentlig. 

– Hunder, og spesielt utekatter, går mye 
ute, og potene deres utsettes for en del 
slitasje. Derfor er det veldig viktig å sjekke 
både kattens og hundens poter med 
jevne mellomrom. Poter med skader kan 
skape ubehag, og det kan sette seg 
infeksjon i skadene, forteller Skjølås.

Synes det er 
vanskelig å 
klippe klør

68%
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– Det er viktig å sjekke potene for sprekker eller pels som har tovet seg 
minst én gang i måneden, men helst oftere, sier katteeksperten. Han 
forteller at man kan benytte muligheten til å sjekke hver gang man koser 
med hunden eller katten.

– På denne måten blir hunden og katten også vant til at man tar på 
potene deres, hvilket gjør kloklippen mye enklere.

53%

Av hundeeiere 
klipper klørne 

minst én gang i 
måneden

16%

Av katteeierne 
klipper klørne 

minst én gang i 
måneden

Synes det er 
vanskelig å klippe 

hundens klør

63%

Synes det er 
vanskelig å klippe 

kattens klør

55%

HVA GJØR DU FOR Å BESKYTTE 
HUNDEN DIN PÅ VINTEREN?

43%
Sørger for 

å klippe 
klørne

40%
Har på 
varme 
klær

36%
Vasker 

og tørker 
potene 

etter hver 
luftetur

33%
Trimmer 
pelsen 
mellom 
trede- 
putene

11%
Bruker 

vanntette 
hundesko

13%
Ingenting

7%
Annet/
vet ikke

26%
Bruker 

potesalve
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•	 Start treningen på kloklipp når katten er rolig 

•	 Ta et bestemt, men mykt tak i den ene frampoten så katten 
venner seg til at du tar i potene 

•	 Når katten har vært rolig en stund, belønner du katten og 
slipper poten. Tren på dette 8-10 ganger 

•	 Spesielt for katter: Fjern deretter potehårene med fingeren 
og trykk lett på tåen for å få frem kloen 

•	 Berør kloen forsiktig med saksen, belønn og slipp katten løs. 
Gjenta øvelsen 8-10 ganger. Gjenta på bakpotene 

•	 Øv korte stunder av gangen til katten er vant til håndteringen

•	 Om sommeren bør man unngå at hunden går for mye på 
varm asfalt. 

•	 Vi anbefaler at man smører hundens poter med potesalve – 
både på vinteren når det er kaldt og om sommeren når det er 
veldig varmt.  

•	 Dersom hunden har lang pels mellom tredeputene, må det 
klippes bort. Da unngår man at tørre kvister, salt eller is 
fester seg og skaper irritasjon.  

•	 På ekstra kalde dager eller hvis hunden skal være mye aktiv i 
snø, anbefaler vi å bruke hundesko.  

SLIK LYKKES DU MED KLOKLIPP OG FORHINDRER POTESKADER
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EN GOD VASK
Hovedgrunnen til at man bør vaske både katt og hund med jevne mellom- 
rom er at man fjerner uønskede gjester. Hvor ofte du trenger å vaske 
hunden er veldig avhengig av rase, hvor skitten hunden er og sesong, 
men hundeekspert Nawrocka anbefaler at man ikke vasker for ofte. 

– Kjæledyrene drar med seg mye gress, kvister og sand inn, men også 
parasitter og bakterier. Når vi vasker kjæledyrene, blir vi kvitt dette, 
men dersom man vasker hunden for ofte fjerner man fettlaget på hunden. 
Det skaper irritasjon som igjen klør og kan bidra til sårdannelse, sier 
Nawrocka. 

Hun forteller at det ofte er nok å bare vaske potene og at man er nøye 
på å tørke godt.
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SLIK VASKER DU HUNDEN OG KATTEN

•	 Reduser risikoen for å skli – mange hunder og katter synes det 
er ubehagelig med glatte overflater, så legg gjerne en sklisikker 
matte eller lignende i badekaret eller i dusjen.

•	 Tilvenn kjæledyret til å dusje så tidlig som mulig. 

•	 Belønn kjæledyret når det står rolig. Hvis kjæledyret virker redd, 
trenger du ikke sette på vannet de første gangene, men bare øve 
på å stå i dusjen eller badekaret. 

•	 Vær rolig, men bestemt når vannet renner. Hvis du slår av dusjen 
så snart kjæledyret stritter imot, kan hunden eller katten utnytte 
dette og tro at det lønner seg å gjøre motstand.

•	 Kjenn etter at vannet er passe varmt og bløtlegg pelsen ordentlig. 

•	 Vær forsiktig med munn, øyne og ører når du skyller og sjampo-
nerer inn hodet. 

•	 Skyll ut sjampoen nøye, ellers kan restene irritere huden. 

•	 Bruk balsam etterpå dersom kjæledyret har tørr hud eller pels. 

•	 Rist løs! Hvis du blåser lett på ørene når den er våt eller trekker 
pelsen forsiktig i nakken og samtidig sier kommandoen “rist”, kan 
du lære hunden din å riste av seg vann før den hopper ut av 
dusjen eller karet. Ikke glem å belønne! 

•	 Tørk nøye med håndduk når kjæledyret ennå står i dusjen og legg 
etterpå en håndduk på gulvet når du hjelper din firebeinte venn 
ut av dusjen. Etterpå tørker du pelsen helt tørr. 

•	 Sørg for å børste og rufse med den ene hånden og føn forsiktig 
med den andre. Da blir pelsen raskere tørr, og du får samtidig 
fjernet en del løs pels.

•	 Sørg for å følge råd fra raseklubb om hvordan du kan ta vare på 
pelsen hvis du har en langhåret utstillingshund.
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Over halvparten av kjæledyreierne svarer at de er bekymret for at 
hunden kan føle seg ensom når hjemmekontoret opphører, og 40 
prosent sier at dette er deres største bekymring. Men hva om du kan 
ha med hunden på arbeidsplassen?

Nå som mange har begynt å komme tilbake til det fysiske kontoret, er 
det naturlig å lure på om det er mulig å ta med hunden dit. Hvor du 
jobber og hva du driver med legger selvsagt føringer for om det er en 
god idé å ta med hunden, men Vigleik Mikal Aas, som er seksjonsleder i 
Arbeidstilsynet, kan fortelle at det ikke er noen lov som forbyr hunde- 
eiere å ha med kjæledyr på jobb. Det er helt opp til arbeidsgiver om 
dette skal være tillatt på arbeidsplassen.

En firbent kollega
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BRA FOR ARBEIDSMILJØET
– Arbeidsgiver har ansvar for alle ansattes 
ve og vel, så det er et par hensyn som 
selvsagt må tas, som allergier, sikkerhet og 
arbeidsro. Men bortsett fra det, så er det 
helt opp til arbeidsgiver. Det finnes også 
forskning som viser at det å ha en hund på 
kontoret kan bidra positivt til arbeids- 
miljøet og skape mindre stress. Har man 
skaffet seg en hund under pandemien, er 
det ikke noe i veien for å spørre sjefen, 
forteller han.

At hunder kan ha en positiv psykososial 
effekt på et miljø er hevet over enhver tvil. 

I 2019 hadde faktisk så mange som 13 av 39 sykehjem i Oslo en fast- 
boende hund som et av mange trivselstiltak. 

 

– Det kan likevel være greit å huske på at det ikke er alle hunder som 
passer på et kontor. Hunden må klare å holde seg i ro over lengre 
perioder, selv når det er mange mennesker rundt og mange distraksjoner, 
forteller hundeekspert i Musti, Magda Nawrocka.

– En valp er som et lite barn og kan være veldig forstyrrende for 
kollegaene dine. En usikker hund er heller ikke helt bra å ta med seg på 
kontoret, da den kan føle seg truet og reagere negativt. Det er også 
viktig at hunden klarer seg uten deg når du går inn i møter og at den 
liker andre mennesker. På et kontor er det ofte mange som kommer og 
går i løpet av dagen, og hunden burde derfor være i stand til å forholde 
seg rolig selv om det er mye som skjer, sier hun.

– En valp er som et lite barn og kan 
være veldig forstyrrende for 
kollegaene dine. 
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ANBEFALER LANGSOM OPPTRAPPING
Skulle du ha lyst til å prøve, anbefaler Nawrocka at du trener en del 
hjemme først og at du avtaler med sjefen om en testperiode. På den 
måten får dere undersøkt om det er en god match. Det er selvsagt også 
viktig å undersøke om ansatte er allergiske.

– Å gå rett på åtte timers arbeidsdag kan bli vanskelig for en hund. 
Det er ikke bra, så pass på at hunden får en langsom opptrapping og 
tilvenning. Gi hunden tid til å venne seg til de nye omgivelsene og 
kollegaene, og så kan du øke antall timer etter hvert. Hjemme kan dere 
trene på å ligge rolig med mest mulig distraksjoner rundt og lære den til 
ikke å bjeffe eller hilse voldsomt når det kommer nye mennesker, 
forteller hun.

Skulle det vise seg at hunden ikke er en god match på kontoret, så skal 
man ikke være bekymret. Dersom kjæledyret er trent på å være hjemme 
alene og har tilgang til rent vann, vil det gå helt fint. Kjæledyret bruker 
faktisk en del tid på å sove og hente seg inn når eieren ikke er hjemme. 

I tillegg er det alltid fint å ha noen å komme hjem til. I Den store kjæle-
dyrundersøkelsen 2022 sier hele 24 prosent at nettopp dette er en av 
grunnene til at de har skaffet seg kjæledyr.

Synes det kan
være utfordrende 

å være 
hundeeier

73%

Synes det kan 
være utfordrende 
å være katteeier

72%

Har ofte dårlig 
samvittighet for 
å la katten være 
hjemme alene

49%

Har ofte dårlig 
samvittighet for 

å la hunden være 
hjemme alene

61%
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Sikrer ikke 
kjæledyret godt 

nok i bil

17%

Dobbelt så mange kjæledyr skal 
på sommerferie i år sammenlignet 
med fjoråret. En stor andel av 
disse skal på bilferie i Norge. 
Heldigvis ser vi at et stort flertall 
av dem tar sikkerheten til
pelsklingen på alvor.
 
Det viser tall fra Den store kjæle-
dyrundersøkelsen 2022. Eksperter 
anbefaler at kjæledyr som fraktes i 
bil må ha godkjent bilsele eller sitte 
i bur. 

– Det er både påbudt og tryggest, sier kommunikasjons sjef Cecilie 
Bryner i Trygg Trafikk.

Av de som har hund i bil, er det 17 prosent som 
ikke sikrer kjæledyret godt nok. Dette er likevel 
en bedring sammenlignet med fjoråret, da 
andelen var på 22 prosent.

To av tre kjæledyr skal på ferie med eierne sine i 
år. Bryner i Trygg Trafikk er glad for å se at eierne 
blir flinkere til å plassere dyr i bur når de er på 
biltur, men mener vi fortsatt må bli flinkere.

Vi har blitt 
flinkere til å sikre 

kjæledyr i bil
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– Å sikre kjæledyret godt er viktig for alle i bilen. Et dyr som sitter løst 
i bilen kan skape farlige situasjoner og ta oppmerksomheten bort fra 
kjøringen. I en hard nedbremsing eller kollisjon vil et løst kjæledyr bli 
kastet rundt i bilen, skade seg selv eller i verste fall noen av de andre i 
bilen. Bruk kollisjonstestet utstyr og sørg for at det er godt forankret i 
bilen, sier Bryner.

FLERE TIPS TIL EN TRYGG BILFERIE
Magda Nawrocka, hundeekspert i Musti, lister opp flere ting som kan 
gjøre bilferien tryggere og mer behagelig for pelsklingen. Et av tipsene 
er å ha med en kjølematte i bilen. 

– Spesielt hunder med kort snute kan ha utfordringer med pusten i 
varmen. Disse hundene regulerer ikke varmen like bra som hunder med 
lang snute, og kjølematten er derfor et godt hjelpemiddel. Alternativt 
kan du ha en liten vifte som sørger for å holde kroppstemperaturen 
nede, sier hun.

Mange er redde for at katten skal bli borte når familien er på ferie, og 
GPS-tracker er derfor lurt. Det kan være perfekt hvis du sitter på hytta 
til noen venner og slipper ut katten på et sted den ikke er kjent, eller 
hvis den mot formodning skulle stikke av.

Skal på ferie med 
kjæledyr

(2022)

2/3

Skal på ferie med 
kjæledyr 

(2021)

1/3
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 – Det er også viktig at hunden eller katten er chippet og at det står 
kontaktinformasjon til eier på halsbåndet, sier hun.
 
Nawrocka er innforstått med at folk er lei av å høre ordet vaksine, men 
advarer om at ferieplanene kan bli spolert dersom reglene ikke blir fulgt.
 
– Skal du utenlands, må du huske å sjekke om det er tillatt å ta med dyr 
dit du skal og sørge for å ta alle påkrevde vaksiner, sier hun.
 
SKAP FORUTSIGBARHET ÅR ETTER ÅR
Lag gjerne en koffert som kjæledyret ditt kan ha glede av hver gang 
dere er på reise. Ved å ta frem de samme reiseskålene, sengen og 
aktiviseringslekene vil det skape trygghet og forutsigbarhet for dyret, 
og det vil skape positiv stemning hver gang den skjønner at pakking er i 
ferd med å skje før avreise.
 
– Ikke minst vil den bli glad når den ser at kofferten tas frem på et
ukjent sted på ferie, avslutter Nawrocka.

HVILKEN ÅRSTID ER DU MEST 
BEKYMRET FOR ULYKKER?

27%
Sommer

20%
Vinter

14%
Høst

12%
Vår

15%
Vet ikke

39%
Aldri
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Selv om mange kjæledyr er gode svømmere, kan 
de få panikk dersom de faller over bord. En ny 
undersøkelse viser at kun halvparten av de som 
har med kjæledyret på båttur bruker 
redningsvest konsekvent.

Tall fra Den store kjæledyrundersøkelsen 2022 viser 
at så mange som to av tre kjæledyr skal på ferie 
med eierne sine i år. Det er en dobling fra i fjor, og 
sjansen er derfor stor for at vi vil se flere firbente til 
havs i sommer.

TEST I TRYGGE OMGIVELSER
Hundeekspert i Musti, Magda Nawrocka, advarer mot å ta lett på sikker- 
heten på båtturen. Hun tror en del ikke bruker redningsvest på hunden 
fordi de tror det er plagsomt for den firbeinte vennen eller at det ikke er 
nødvendig. Det er feil. 

– I dag lages det redningsvester i mange forskjellige størrelser slik at 
både sikkerheten og bevegelsesfriheten er bedre. Test gjerne ut vesten 
i trygge omgivelser i god tid før dere skal ut på ferie eller på båttur. 

Kun halvparten 
bruker alltid 
redningsvest

Av de som har 
med kjæledyr på 
båt, bruker alltid 

redningsvest

50%

– Selv om mange hunder er gode 
svømmere, kan de få panikk dersom 
de faller over bord.
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Det å la hunden ha på vesten på 
forhånd kan hjelpe den med å venne 
seg til den, sier hun.

HUNDEN KAN FÅ PANIKK 
Redningsselskapet har siden 1891 
jobbet for å gjøre det tryggere å 
ferdes på og ved sjøen. Hasse Lindmo 
er direktør for kommunikasjon i 
Redningsselskapet og er tydelig på 
at man bør ha redningsvest til hund 
om bord.

– Selv om mange hunder er gode 
svømmere, kan de få panikk dersom 
de faller over bord, og de kan raskt 
bli utmattet og nedkjølt. Det kan 
også være vanskelig å finne igjen og 
løfte en hund som ligger i vannet, og 

vi anbefaler derfor å velge vester med håndtak på ryggen slik at 
hunden kan heises om bord dersom den havner i sjøen, sier Lindmo.

HVA PLANLEGGER HUSSTANDEN Å GJØRE SAMMEN MED 
KJÆLEDYRET DEN KOMMENDE SOMMERFERIEN?

7%
Reise 
uten-
lands

29%
Gå tur

25%
Reise

innen-
lands

17%
Bade

16%
Dra på

stranden

33%
Ingen 
planer

4%
Vet
ikke

37%
Slappe 

av

5%
Annet
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Kjæledyrene får en stadig viktigere plass i livene våre, og i mange 
tilfeller kan de også utkonkurrere den menneskelige partneren.
38 prosent svarer at de ville valgt kjæledyr fremfor kjæreste dersom 
de to ikke kom godt overens. 

Det viser ferske tall fra Den store kjæledyrundersøkelsen 2022.

Line Sandstedt jobber som utdanningsansvarlig i Dyrebar Omsorg – en 
organisasjon som jobber for at mennesker i alle aldre kan få gleden av 
samhandling med dyr. Sandstedt er ikke overrasket over tallene som 
sier at mange tenker mer på kjæledyret enn partneren sin. Hun setter 
det på spissen:
 

Velger pelskling 
foran elskling

– Samboeren din trenger deg ikke, 
men dyret er helt avhengig av deg.
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– Samboeren din trenger deg ikke, 
men dyret er helt avhengig av deg, 
sier hun.

SJALUSI ER VANLIG
Så mange som 38 prosent svarer 
at de ville valgt kjæledyret fremfor 
menneskelig partner dersom de to 
ikke kom godt overens. Sandstedt 
sier at det er en kjent problemstilling 

at partnere kan kjenne på sjalusi overfor kjæledyret og hvor knyttet 
partneren deres er til kjæledyret. 
 
– I Dyrebar Omsorg jobber vi med hvordan dyr kan hjelpe mennesker, 
og jeg har vært borti at mennesker kan være sjalu på kjæledyret fordi 
den andre partneren er mer fokusert på dyret enn dem, for eks. ved at 
hunden blir liggende mellom dem i sengen, sier hun. 
 
NÅR SAMLIVSBRUDDET ER ET FAKTUM
Et samlivsbrudd er ofte vondt og krevende. Det å planlegge hva som 
skal skje med økonomien ved et eventuelt brudd er ikke veldig roman-
tisk, men smart. På samme måte er det lurt å ha snakket om hva som 
skal skje med kjæledyret. 

FAKTA

38 prosent ville valgt kjæledyret 
fremfor partneren dersom de 
to ikke kom godt overens, mens 
bare 30 prosent ville gjort det 
motsatte – valgt menneskelig 
partner fremfor pelsklingen. 



28

 – Vi anbefaler å ha kontraktsfestet hvem som skal ha omsorg for kjæle-
dyret ved et eventuelt brudd eller ved en skilsmisse, sier Sandstedt og 
utdyper:
 
– Jeg har erfart at par sender hunden mellom Oslo og Trondheim for å 
dele på omsorgen etter et brudd. Hvis man havner der, bør man tenke 
på hva som er det beste for dyret. Det krever mye av hunder å skifte 
hjem, og stabilitet og struktur er viktig, sier hun. 
 
DELT BOSTED ER IKKE Å ANBEFALE
Men for mange er 50/50-løsning den eneste muligheten fordi de ikke 
har tid eller mulighet til å ha pelsklingen på fulltid. Da er Sandstedt klar 
med sine råd:
 
– Bli enige om hvordan dere gjør det med levering og henting, og avtal 
å ha samme regler i begge hjem. På den måten får hunden mest mulig 
forutsigbarhet. Det er med hunden som med små barn; de er avhengig 
av at vi voksne tar ansvar og gjør det som er best for dem til enhver tid. 
 
– Jeg har jobbet med mange hunder som har bodd 50 prosent i to ulike 
hjem, og noen ganger anbefaler jeg at de går over til å ha kun et hjem 
fordi hunden mentalt sett ikke klarer å skifte hjem hele tiden. Så man 
må se an hva som er bra for hunden og handle deretter, avslutter hun.

35% 18% 26% 3%
Helt 

uenig
Delvis 
uenig

verken 
enig eller 

uenig

8%
Helt enig

10%
Delvis 
enig

Vet ikke

JEG TENKER OFTERE PÅ KJÆLEDYRET 
MITT ENN PÅ PARTNEREN MIN
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Mange ulykker kunne vært unngått dersom hunder og katter hadde 
vært mer synlig i mørket. To av tre hundeeiere oppgir at de alltid 
bruker refleks på pelsklingen, og kun 11 prosent sier at de alltid har 
refleks på katten sin etter mørkets frembrudd. 

Når vi er synlige i mørket, blir bilister og syklister mer oppmerksomme 
og får bedre tid til å bremse. Likevel glemmer mange at også de lodne 
vennene våre skal være synlige på tur. 

HAR EN VEI Å GÅ
– Man bør alltid bruke refleks på hunden og katten når det er mørkt 
ute, så norske kjæledyreiere har en vei å gå når det kommer til å bli 
flinkere til å gjøre kjæledyrene synlige. En refleks reduserer risikoen for 
at kjæledyret blir påkjørt, og det reduserer også sannsynligheten for at 
kjæledyret forårsaker større ulykker, sier katteekspert Johnny Skjølås i 
Musti.

– Refleks er en billig 
livsforsikring
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Han minner om at katten kan bruke halsbånd med refleks, men han er 
tydelig på at man må velge en spesiell type halsbånd. 

– Velg et halsbånd med sikkerhetsspenne som åpner seg opp dersom 
halsbåndet skulle feste seg i noe. Dette er for å unngå kvelning, sier han.

LA HUNDEN GÅ FORAN SOM ET GODT EKSEMPEL
Tall fra Den store kjæledyrundersøkelsen 2022 viser at så mange som 
90 prosent av hundeeierne bruker refleks på hunden av og til, men kun 
to av tre (66 prosent) gjør dette hver gang de er ute i mørket. Dette er 
en bedring fra i fjor da kun 54 prosent av hundeeierne oppga at de alltid 
bruker refleks på pelsklingen. Likevel minner hundeekspert i Musti, 
Magda Nawrocka, om at refleks er en veldig billig livsforsikring.

– Hvert år skjer det mange ulykker på grunn av dårlig sikt, så en refleks 
på hunden din er en billig livsforsikring for dere begge. Ikke minst er det 

utrolig lettvint å bruke, sier hun. 

– Det er dyret som normalt går 
foran eieren og som vil ta den 
verste støyten. Jeg mener 
hunden må gå foran som et godt 
eksempel, sier Nawrocka.

66%

Av hundeeiere 
bruker alltid refleks 

på hunden sin

Av katteeiere 
bruker alltid refleks 

på katten sin

11%

FAKTA

Uten refleks er du kun synlig 
på 25 meters avstand, men 
med en god refleks kan du bli 
sett på 125 meters avstand når 
den treffes av lys.
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Ved å bruke refleks og lys på for eksempel hunden, øker det ikke bare 
sikkerheten til dyret, men også til eieren, forsikrer hun.

– I mange tilfeller er det også barn som går tur med familiehunden, og 
da er det viktig å reflektere over refleksbruken. Voksne må være gode 
rollemodeller for barna, men også hunden må gå foran som et godt 
eksempel, sier hun.

TIPS TIL NÅR DU SKAL VELGE REFLEKS

•	 Velg klær med refleksdetaljer. Refleks er mest synlig 
når det sitter lavt og er i bevegelse. Refleksvester eller 
halsbånd er derfor veldig godt synlige. Men husk at 
en hund med mye pels bør ha en stor refleks – gjerne i 
form av refleksvest.

•	 Til katt: Velg et halsbånd med sikkerhetsspenne som 
åpner seg opp dersom halsbåndet skulle feste seg i noe.

•	 Velg lampe til hunden. Hundelamper er supre å kombinere 
med refleks. Refleksen vises når billysene lyser, men en 
hundelampe er også synlig for fotgjengere. 

•	 Refleks er ferskvare. Test refleksen regelmessig. Lys 
på en ny og en gammel refleks på fire meters avstand. 
Vises den gamle dårligere? Da bør den byttes ut.

•	 Husk å bruke refleks selv. Du kan feste et refleksbånd 
rundt håndleddet, et lys på klærne eller bruke en 
refleksvest. Det er gode grunner til at det er påbudt å 
ha minst én godkjent refleksvest lett tilgjengelig i bilen. 
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